洛阳晚报

乐活•情聊

[主持人语]

你来诉说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过,憋了一肚子委屈,却不知向谁诉说? 你是不是在某些时刻,体会到了命运的无常,感悟到了人生的丰富,想跟人分享,却不知从何说起? 其实,你不必把一切都藏在心里,要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事,你只需要会倾听的耳朵和懂你的 心。来吧,把你的心事说给我听。这里有专业的心理咨询师,为你免费解惑释疑。 倾诉热线:15137956968 18637927388

"从此,王子和公主 过上了幸福的生活……"这 是不少童话故事给我们描述的完 美结局。可是,童话毕竟不是现实, 现实没有结局,只有继续

40岁的静妆容精致、光彩照人, 很有女人味儿。看得出,她的物质生 活很富足;但她的精神世界没有 支点,在婚姻的空壳里,她手 足无措。

倾诉人:静(化名),女,40岁 采访人:记者 闫卫利 采访时间:9月30日 采访地点:牡丹公园

王子娶回公主

我出生于一个殷实的家庭, 父母是做生意的,而且生意做得 很大,是当地有头有脸的人物,我 就像公主一样被父母百般宠爱, 十指不沾阳春水,做饭、洗衣这些 活儿我基本没干过。可是我们家 又是一个非常传统的家庭,男尊 女卑、妇道是我们必须遵守的。 我性格内敛,不爱张扬,高中毕业 后就进了一个不错的单位上班, 工作很轻松。

我的老公桦(化名)的出身、 家庭背景跟我相似,他是家中唯 一的男孩,被父母捧在手心里。 我们家和他家是世交,两家来往 比较密切。我小时候无意中听到 桦的父亲半开玩笑半认真地说: "你家姑娘乖巧伶俐,我儿子也不 差,干脆咱们两家结个娃娃亲,好 上加好……"

这虽是一句玩笑话,但也表 明了双方家长的心迹。到了谈婚 论嫁的年龄,桦的家人就上门来 提亲。桦外表风度翩翩,本质如 何我不了解,他对我一见钟情,但 我明白他喜欢的是我的美貌,更 看重我的家庭背景。所以对这门 婚事,我不置可否。家人说,我们 两家门当户对,又是世交,他父母 为人不错,儿子也不会差到哪里 去,如果我们俩结婚,就像公主嫁 给王子一样,衣食无忧,从此能过 上幸福的生活。

我憧憬那样的幸福生活,甚 至多少有些爱慕虚荣的成分在里 面,我想总比嫁给一个穷汉过苦 日子强。在不了解桦的情况下, 我接受了这门婚事。

我们的结婚典礼,用现在的 话说高端、大气、上档次,甚至与 眼下的婚礼相比也毫不逊色。在 众亲友艳羡的目光中,我们走进 了婚姻殿堂。



围城里这么闷

进了桦家,作为新媳妇,我看到 桦的父母对我肯定、赞许的目光,但 周围的空气中充满了压抑感。"下了 班就回家,不要在外面逗留;上班时 也不要和男同事有过多交往……"婆 婆板着脸再三跟我宣布"清规戒 律"。我不以为意。

有一次,几个闺蜜聚会,我欣然 赴约。晚上9点多,我回家后,见桦 坐在沙发上看电视。他阴着脸瞥了 我一眼,我捕捉到他的目光让人有一 种不寒而栗的感觉。"你野哪去了?" 我愣住了:"没有啊,我只是和几个好 朋友吃个饭而已……""吃个饭?吃 个饭就能吃到晚上9点多?!"说着说 着,他就扑上来对我拳打脚踢。

不能辩解,不能反抗,这是我在 这个家里的生存法则。"咱们两家都 是有头有脸的人,如果有一点儿出格 的事,都会成为别人的笑柄……"在 家,婆婆常这样对我旁敲侧击。

在单位,我的周围都是桦的哥们

儿,只要我跟哪个男同事多说几句 话,过不了几天,桦就会怒气冲冲找 人家算账。大家都很知趣,见了我都 躲得远远的,好像躲瘟疫一般。同 学聚会,别人还在杯盏交错中,我 就得匆匆离场;我参加单位的活 动,得先经过桦同意才行;我想去 学开车,桦冷冷地丢下一句话:"女 人家开啥车!"在我看来,我就是他 们家的一个花瓶,只需要静静地摆 在那里,用来装点他们的门面。

我和桦虽然有自己的房子,但每 天还得去婆婆那里吃饭。因为我不 会做饭,婆婆怕委屈了桦,加上婆婆 怕寂寞,我们必须围着她转。后来, 我和桦有了孩子,婆婆更是一天不见 孙子就想得慌。我不想跟婆婆在-个锅里吃饭,也曾买来菜谱学着做 饭。"老公,尝尝我做的土豆炖牛肉、 红烧鸡块……""做的啥玩意儿,这能 让人吃吗?"桦尝了一口,愤然起身, 骂骂咧咧地走了,留下我独自垂泪。

国家二级心理咨询师沈会芝: 所 有的幸福婚姻,都建立在成熟的心智 和双方对生活方式、意识文化、未来目 标高度认同的基础上。

在本案例中,静和桦的婚姻更 多的是建立在双方家庭背景相当 和相互欣赏容貌的基础上。他们 以梦一样的姿态进入,但缺乏感情 基础,彼此缺乏了解,文化背景难 以相容,导致婚姻根基不稳,注定 了梦想的破灭。

在这种情况下,静无原则、没底线 地忍让,完全失去自我,却仍无法得到 婆家与丈夫的尊重。这种持续的人性 压抑与人格丧失,把自己逼到了绝 境。其实,他们的婚姻已基本死亡。

婚姻既不是苦苦挣扎,更不是仓 皇出逃。建议静先认真想想自己在婚 姻中最想得到什么,现在的婚姻还有 没有维持下去的必要和可能。如果与 丈夫沟通后,双方均不愿有所改变,那 就勇敢决断。

📗 🖁 僵死的婚姻

饭不用做,孩子不用管,我与桦 无法沟通,还不能有自己的交际圈 子,我就像笼中寂寞的金丝雀,生活 毫无色彩。购物、化妆成了我最大 的爱好。

反正不用为经济发愁,我索性 把每个月的工资都拿来买衣服、买 包、买鞋,每买回一样东西,我都会 兴奋好几天,这种感觉让我上了瘾, 不管需不需要,我都去买,房间摆不 下,放在阳台上,阳台上放不下,我 就放在娘家,甚至随手送人。我还 迷上了化妆,把化妆品店各种瓶瓶 罐罐搬到我的梳妆台上。早上起床 后,洗完脸,我坐在梳妆台前顾影自 怜,然后像在描绘一幅画一样,一点 点仔仔细细地上妆,直到自己看起 来明艳照人,才提包出门上班。晚 上一回家,我又把时间都花在脸上, 洗脸卸妆、贴面膜、贴眼膜,做按摩, 我就像一个上妆、卸妆的机器人,每 天机械地重复着,我享受这个过程, 只有沉浸其中,才觉得自己活得有 意义。

我和桦已经分居七八年了。我 不是桦喜欢的类型,我太传统,他则 喜欢风情万种的女人。我对桦更无 感情可言,他的公子哥习气很浓,在 单位跟一个小混混似的,下班出去 花天酒地,把自己喝得烂醉。我不 敢说他,一句话说不对,他就对我非 打即骂。我讨厌和他过夫妻生活, 因为他满嘴的酒气让我作呕,他知 道这一点,却故意强迫我,以此作为 折磨我的手段。我感受不到夫妻生 活的美好,等他发泄完,我会以最快 的速度冲向卫生间,不停地冲澡、干 呕。这样的经历多了,我形成了条 件反射,只要他满身酒气回家,我的 第一反应就是躲进我的小屋里把 门反锁。

被掏空的灵魂

我无数次想过离婚,但我知道 这不可能。"你在演戏,我也在演戏, 父母活得是那张脸,只要他们在,咱 俩谁都别想离婚,忍着吧!"桦抽着 烟,吐出烟圈,狂妄又恶毒地说。

那些年,孩子是我唯一的精神 支柱,是我沉闷生活的一缕阳光,可 是现在孩子上学走了,我的生活支 点突然没了,我像一个在河心挣扎 的人,慢慢沉入水底。我整夜整夜 睡不着觉,连自杀的念头都有了。 这时微信上的一个陌生人成了我最 后的救命稻草。他尽管不帅,但在 我眼里温文尔雅,谈吐不凡,他每天 都会给我发信息问候我,关心我,简 直就是我心中的完美男人。他就像 一道彩虹,让我灰暗的天空多彩起 来。他和我在微信上聊,去饭店吃 饭,虽然没有超越男女界限,但让我 魂不守舍,我会躺在床上像放电影 一样,想我们在一起的每一个细节, 我终于找到恋爱的感觉了,好像重 新活了过来。

我告诉那个男人,我要离婚,要 过自己想要的生活,这时那道彩虹 突然消失了,那个男人不见了,我的 世界又陷入一片黑暗中,我整个人 就像被掏空了一样,跌跌撞撞,不知 该奔向何方。